
 
 

Αθήνα, 10/10/2005 
 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Με αφορµή αναφορές και αυτεπάγγελτες έρευνες, από τις οποίες 
προέκυψαν µια σειρά προβληµάτων ανεπαρκούς προστασίας των δικαιωµάτων 
ασυνόδευτων αλλοδαπών ανηλίκων που κρατούνται σε χώρους της Ελληνικής 
Αστυνοµίας και στους οποίους εφαρµόζεται το µέτρο της απέλασης, ο 
Συνήγορος του Πολίτη συνέταξε  
 

Ειδική Έκθεση  
µε θέµα  

«∆ιοικητική κράτηση και απέλαση αλλοδαπών ανηλίκων» 
 
την οποία υπέβαλε στις 6/10/2005 στην Πρόεδρο της Βουλής και τον 
Πρωθυπουργό και κοινοποίησε στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
και τον Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης. 

  
Η Ειδική Έκθεση παρουσιάστηκε στους εκπροσώπους των Μ.Μ.Ε. την

Πέµπτη 13.10.2005 στην αίθουσα εκδηλώσεων του Συνηγόρου του Πολίτη, 
στην οδό Χατζηγιάννη Μέξη 5, 3

       
    

    
       

 

ος όροφος, από τον κ. Γιώργο Καµίνη, 
Συνήγορο του Πολίτη, και τον κ. Γιώργο Μόσχο, Βοηθό Συνήγορο για τα
∆ικαιώµατα του Παιδιού. 

  
Κεντρική διαπίστωση της Ειδικής Έκθεσης είναι ότι η ιδιότητα του 

ανηλίκου – που χρήζει προστασίας σύµφωνα µε την εθνική 
νοµοθεσία και τις διεθνείς δεσµεύσεις της χώρας – υποχωρεί 
απέναντι στην ιδιότητα του παραβάτη της µεταναστευτικής 
νοµοθεσίας, µε συνέπεια και την περαιτέρω παραβίαση των δικαιωµάτων 
του από εκείνες ακριβώς τις υπηρεσίες που είναι εντεταλµένες να τα 
προστατεύουν. 

 
Τα σχετικά προβλήµατα δεν σχετίζονται τόσο µε την τήρηση του νόµου, 

ούτε µε τη στάση των αστυνοµικών οργάνων που έχουν επιφορτισθεί µε το 
δύσκολο έργο της κράτησης ανηλίκων. Το µεγαλύτερο πρόβληµα εντοπίζεται 
στην πλήρη ανεπάρκεια αφενός των υποδοµών, των παροχών και των 
διαδικασιών για τη µεταχείριση των κρατουµένων ανηλίκων, που οδηγεί σε 
ιδιαίτερα δυσµενείς και ακατάλληλες για την ηλικία τους συνθήκες κράτησης, 
και αφετέρου της σχετικής νοµοθεσίας που διέπει τα ζητήµατα του 
αστυνοµικού ελέγχου, της διοικητικής (αστυνοµικής) κράτησης και της 
απέλασής τους. 



  
Ανάµεσα σε άλλα µέτρα για την αντιµετώπιση των προβληµάτων και την 

προστασία των δικαιωµάτων των ασυνόδευτων αλλοδαπών ανηλίκων ο 
Συνήγορος του Πολίτη προτείνει:  
 
α) Την κατάργηση του µέτρου της αστυνοµικής κράτησης 
αλλοδαπών ανηλίκων για παράνοµη είσοδο στη χώρα και την 
αντικατάστασή του από εναλλακτικά µέτρα φιλοξενίας ή/και 
προστατευτικής φύλαξης, σε κατάλληλες δοµές, όσο διαρκούν οι ενέργειες 
για την ταυτοποίησή τους, τη διερεύνηση των συνθηκών και αιτίων εισόδου 
τους στη χώρα, την αναζήτηση του οικογενειακού τους περιβάλλοντος και τον 
καθορισµό της έννοµης προστασίας τους. 
 
β) Την κατάργηση του µέτρου της απέλασης για αλλοδαπούς 
ανηλίκους, οι οποίοι αποτελούν υποκείµενα διεθνούς προστασίας, και την 
αντικατάστασή του, στις περιπτώσεις εκείνες που δεν στοιχειοθετείται 
δικαίωµα διαµονής (ως προσφορότερη λύση για την προστασία του ανηλίκου), 
από τη διαδικασία της επιστροφής και του επαναπατρισµού, όταν αυτό είναι 
εφικτό για τη διασφάλιση των δικαιωµάτων τους και την επανένταξή τους 
στην κοινωνία της χώρας προέλευσης. Ειδικότερα, προτείνεται η προστασία 
από απέλαση όλων των ανηλίκων, εκτός αν ακολουθούν τον γονέα ή τον 
ασκούντα τη γονική µέριµνα που απελαύνεται.  
 
γ) Τη θέσπιση µέτρων συστηµατικής καταγραφής, ταυτοποίησης, 
ενηµέρωσης, νοµικής εκπροσώπησης και επιτροπείας-επιµέλειας των 
αλλοδαπών ανηλίκων, καθώς και προστασίας όλων των δικαιωµάτων 
τους.  
 
 
 

Το πλήρες κείµενο της Ειδικής Έκθεσης είναι διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
του Συνηγόρου του Πολίτη. 
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